

# 工 作 动 态

2018—4（总第 61 期）

上海市浙江商会秘书处      2018 年 2 月 28 日

---

## ■ 重要信息 ■

▲ 2 月 25 日，浙江省省长袁家军来到浙商总会看望慰问浙商，向全球浙商致以新春祝福。浙江省委常委、统战部部长熊建平主持，马云、沈国军、周成建、胡季强、陈宗年、金良顺、丁列明、郑坚江、鲁伟鼎、高继胜、屠红燕就新时代企业家树立正确的财富观、政企观、世界观、未来观、全局观，以及加强浙商总会建设、吸引高端人才回归、发展大健康产业等方面提出建议。袁家军指出广大浙商要弘扬新时代浙商精神，深度参与国家战略举措实施，共建共享诗画浙江、美好家园，携手谱写“八八战略”“两个高水平”新篇章。

## ■ 商会动态 ■

▲ 2 月 28 日下午，市委统战部副部长、市工商联党组书记赵福禧率队走访调研商会执行副会长单位刚泰集团。浦东新区区委统战部副部长、区工商联党组书记姚琼等陪同。商会执行副会长徐建刚携集

团高管团队热情接待并介绍企业发展情况。商会党委副书记、秘书长**吴仲春**，副秘书长**张靖**等陪同接待。**姚琼**指出，将共同助力刚泰集团成为上海的龙头文化企业，共同打造弘扬中国传统文化的浦东文化地标。**赵福禧**充分肯定了刚泰集团所取得的成绩，工商联要尽全力帮助刚泰在大文化、大发展中打响品牌。

## ■ 会员扫描 ■

▲ 2月19日，复星国际与Arix Bioscience plc达成战略合作协议。双方将专注于多领域创新临床治疗方法的联合投资，并共同建立生物医药公司，在中国市场进行全方位合作。复星国际董事长**郭广昌**表示这标志着复星作为创新医疗健康企业迈出了重要而坚实的一步。

▲ 2月23日，中梁控股集团、上海星舍公益基金会、长风教育共同体共建合作签约仪式在华东师范大学第四附属中学举行。中梁控股集团、上海星舍公益基金会与华师大四附中共同签署共建合作协议书并设立“书香中梁”教育专项基金，本次教育专项基金主要用于建立华师大四附中“数字阅读图书馆”和作为奖学金给予长风教育共同体5所中小学的优秀学子。

▲ 2月23日，陕西省委书记**胡和平**到圆通速递西北管理区总部及西北转运中心调研。胡和平听取圆通速递在陕投资发展情况，并表示将继续为企业在陕西的投资发展创造良好条件。

▲ 2月25-26日，共青团上海市浦东新区第六次代表大会在浦东干部学院隆重召开。中共上海市委常委、浦东新区区委书记**翁祖亮**，上海市政府副秘书长、浦东新区区委副书记、区长**杭迎伟**，共青团上

海市委书记王宇等领导出席大会。万丰锦源控股集团总裁吴锦华当选团区委副书记。

▲ 2月27号上午，新昌县委书记邵全卯来到万丰奥特总部看望集团董事局主席陈爱莲。县委副书记、县长李宁，人大常委会主任求子平陪同。邵全卯对陈爱莲再次当选全国人大代表表示祝贺，希望为新昌多宣传、多推介、多发声，为进一步推动新昌经济社会发展上发挥更大作用。陈爱莲表示，会多提高质量的议案和建议，以更大的责任和担当，助推新昌乃至全国经济实现高质量发展。

▲ 近日，由万向通达、东风商用车等五家单位联合攻关的“商用车排气系统专用经济型高性能不锈钢新材料的开发及应用”项目被中国汽车工程学会授予2017年度中国汽车工业科技进步三等奖。

▲ 近日，宝马集团宣布与万向集团旗下A123系统公司投资的美国固体动力公司合作，共同研发新一代电动汽车固态电池技术。A123系统公司一直致力于发展能量密度高、使用寿命长、安全性好的新一代电池，布局世界一流的电池技术是A123系统公司的重要发展战略之一。

▲ 近日，圆通速递副总裁叶锋、西北区总经理潘连山一行来到陕西周至县开展爱心助学捐赠活动。县委书记杨向喜，县委常委、副县长夏鹏等领导以及受助教师代表、学生代表参加捐赠活动。圆通为家庭经济困难的教师学生捐资总计23.5万元。会后，周至县相关部门与圆通相关负责人就深化结对扶贫等进行座谈交流。

▲ 近日，从上海市名牌推荐委员会办公室传来喜讯，申通快递入选2017年度“上海名牌”。

## ■ 其他商会动态 ■

▲ 2月21日，第三届世界义商大会在义乌香格里拉大酒店举行。义乌市委副书记、市长林毅出席并介绍义乌发展建设情况。会上，义乌市委、市政府对过去一年中浙商回归的杰出代表、新生代优秀义商以及做出杰出贡献的新义乌人进行表彰，并颁发最佳回归义商“金鹁鸪奖”等奖项。新光集团董事长周晓光、副董事长虞云新应邀出席大会。会后，周晓光在接受媒体采访时表示，新光集团将积极响应市委市政府的决策部署为义乌经济的再次腾飞贡献自身力量。

## ■ 参考信息 ■

### ▲ 沈南鹏：创新与担当，是最根本的企业家精神

24年前的那个春天，我在美国返回香港的飞机上读到《时代》(Time)杂志，记得那一期的封面文章是“The Making Of An Economic Giant”，文章描写的是改革开放大幕拉开、正在崛起的中国。这令我心潮澎湃，坚定了回国发展的决心。

这二十多年里，如果说什么最令我印象深刻，那就是非凡的中国企业家精神。

比我们更早一代的企业家，他们每个人都拥有杰出的胆识和魄力。改革开放之初，在连职业经理人、产权等名词都还没有出现的时候，他们便敢于跳出体制，摸着石头过河，在一片混沌之中敏锐地找准市场突破口，开辟出一番事业。

而我们这些赶上了互联网浪潮的人，在中国与世界经济全面交融的时期开始创业，有外国模式可以借鉴，有风险投资提供助力。更为重要的是，有信息革命在中国带来的巨大红利，这无疑是幸运的。我

看到的这一代优秀的企业家，学习能力极强，富有契约精神，在阳光之下创世纪，同时也敢于承担风险，有担当。

更年轻的创业者，如雨后春笋般一茬接一茬成长起来，不但抓住消费互联网的机遇，今天又在紧握智能时代的更大机遇。他们的视野更开阔，不少人从一开始就进行全球布局；他们更有创造力，拥有颠覆性创新的勇气；尽管年轻，他们面对困难从容不迫，视荆棘之旅如磊落坦途。

企业家精神并不是一种与生俱来的性格特征，事实上，我见过大量气质、性格迥异的创始人与企业家，他们都在企业经营中展现了勇于担当、追求创新的企业家精神。因此可以认为，企业家精神是可以经由后天学习去培养的。

其中关于风险的承担，某种程度上也可能会受到外部环境的激发与感召。以我自己为例，在自幼接受的教育中，并没有太多鼓励创新与冒险的因素，却有机会成为一名互联网创业者和风险投资人，这份动力首先源自改革开放创造的伟大时代。

每一个时代的企业家，都有着自己的时代注脚，有着自己的时代使命。但不论何时，有一些精神永远是相通的。

彼得·德鲁克曾经阐述过“创造性模仿”的企业战略。回头看，我们会发现携程、百度、腾讯、阿里巴巴和同时期的一批企业，都是这一战略的受益者。这其中隐藏着最根本的企业家精神：洞察以及创新。

这类企业往往肇始于朴素的愿景，但却要求企业家具备准确的洞察力，他必须比绝大多数人更加清晰地认识到自己所模仿的商业模式的核心价值所在，并且在成长过程中寻求创新点与突破口。

1999年，我们创办携程网的时候，Expedia 在美国已经相当成功，

但没人能够想到携程从事的酒店、机票预订行业在中国改革开放的红利下，在时代大潮中被催生出如此庞大的市场规模。早期我们从呼叫中心入手，做了一系列创新与改良，并坚守 3 年才等来盈亏平衡点。2017 年，携程的市值一度达到 300 亿美元，甚至将当年的对标企业 Expedia 都甩在身后。

2005 年我们创立红杉资本中国基金的时候，就非常看好中国的长期发展潜力。虽然市场有起有落，但我们始终相信创业与创新对中国来说至关重要。许多我们投资的企业，如美团点评、今日头条、唯品会、大疆创新、贝达药业、华大基因、中通快递、蔚来汽车等等，都已是其所在领域的创新典范，长期活跃在中国经济舞台的中心，有些公司甚至呈现出领导世界产业格局的实力与潜力。

创新也可以视为实践企业家精神的一种工具，它的驱动力在很多时候源自市场结构的变化与人群的认知变化，这往往是在潜移默化中出现的市场机遇。比如，在直播、短视频、共享经济等领域，中国的高成长企业表现均已领先全球，从全面跟跑到部分领跑，都源自于创新的实践。

譬如，美团自创立以来连续在团购和外卖市场的竞争中胜出。可在中国市场上，无论是团购还是外卖领域，最初的领先者都不是美团——它甚至不是最早参与的那一家。但显而易见的是，王兴对市场结构的变化与客户人群的认知理解通透，而且他在竞争中将服务和用户体验做到了极致，并一路坚持下来。

创新的另一种驱动力来自技术的变革与进化，这一类创新在商业应用中所需要的周期更长，风险更大，也意味着更高的产业壁垒。高科技固然是实践企业家精神和实施创新的前沿阵地，但更大规模的创新，一定存在于看上去不那么耀眼的传统行业中，它们在国民经济整

体增长的过程中起到基础性作用，为社会提供更多就业机会，许许多多创始人与管理团队以企业家精神创造出更大的社会价值与经济价值。

“Entrepreneurship”早年在硅谷经常被提到，中文可以翻译作“创业精神”或者“企业家精神”。企业家精神的特征是什么？我认为首先要能够并愿意去承担风险。诚然在经济体系中，每一个个体都在以现有资源博取未来发展，也可以认为，每个人都不可避免地有承担风险的义务，但企业家与众不同的是，他需要用智慧、决策为更大范围内的资源、人员投入负责。

作为企业家，除了要有承担风险的勇气，但更重要的是有寻找资源最优化配置的能力，而这体现在企业经营中，往往是决策能力，也正是寻求将风险降至最低的重要能力。

不仅如此，我所理解的企业家的担当，是要用自己的一言一行弘扬商业正气；是要通过自身影响力推动公益慈善事业的发展；是要不断努力打造基业长青的企业以承担起更大的社会责任。

作为一家投资基金的创始人同样如此，不仅要有眼光与责任感，为企业家带来更多帮助和增值服务，为投资人赢得优异回报，为社会创造更大的价值。同时也要永葆创业初心，以企业家的精神去看待自己的事业，这样才能跟投资企业站在同一战壕，保持同样的精神状态。也唯有如此，才能让一家投资基金从初创走向持续壮大和成功。

今年是改革开放 40 周年，在这个时点上，红杉资本选择在北京召开每两年一度的全球投资者年会。时隔近十年，全球顶级投资人再次聚首中国，我们将向他们展示一个面貌全新的国度，这里的企业在很多领域展现出来的创造力，都将给世界带来惊喜。届时，我们将讨论如何更好地利用红杉的智识、资源、资本，有效参与到中国企业、

市场乃至社会的发展大潮中来。

世界潮流浩浩荡荡，中国的新时代已喷薄而出。跟当年不同的是，如今已没有人再怀疑中国经济的惊人实力和潜力。

而对于每一位创业者来说，今天所有的投入都是值得的，因为犒赏企业家精神的，将是一个伟大时代的继续。（来源：亚布力中国企业家论坛）

---

报：上海市委统战部、上海市合作交流办、上海市工商联、上海市  
社团局、浙江省委统战部、浙江省发改委、浙江省工商联、浙  
江省驻沪办、浙商总会

送：浙江省各地市在沪商会

发：名誉会长、会长、轮值会长、执行副会长、副会长  
监事长、副监事长  
青联主席、青企协会长

---

责任编辑：林添      电话：50939588-855      传真：50939388